
діляти в лекції і записувати головне, суттєве. ‘ Траплялись нерідко і 
випадки, коли студенти першого курсу зверталися під час лекції за до
помогою до викладача чи свого товариша (просили повторити слово, 
речення, визначення поняття тощо). Зрозуміло, що в даному випадку 
першокурсник не стільки стежить за думкою викладача, скільки за йо
го словами, прагнучи їх законспектувати.

Сприймання схематичних структур, які наочно демонструються сту
дентам у процесі усного пояснення матеріалу за допомогою динамічної 
системи використання ТЗН, не тільки допомагає їм економно записувати 
навчальний матеріал, а й стимулює до пошуків інших засобів переко
дування сприйнятої інформації, до виділення і запису основних думок, 
положень, сприяє виробленню найбільш зручного, індивідуального для 
кожною студента способу засвоєння знань.

Досвід показав, що використання наочності за допомогою ТЗН  сут
тєво поліпшує систему спілкування лектора з аудиторією. Наочність 
вузівської лекції, зокрема, дисциплінує процес подачі навчальної ін
формації, відриває викладача від раніше заготовлених записів, змушує 
його говорити у звичному для нього темпі і переважно простими, зрозу
мілими для студентів реченнями. Все це в поєднанні із зоровим сприй
манням дидактичного матеріалу на екрані чи дошці помітно підвищує 
якість засвоєння студентами навчальної інформації. Проте, як видно 
з нашого дослідження, не завжди застосування ТЗН  веде до поліпшен
ня сприймання, первинного усвідомлення і конспектування студентами 
навчального матеріалу. Запровадження динамічної системи використан
ня технічних засобів навчання, за допомогою яких студентам подаєтьея 
інформація переважно у вигляді схематичних структур, виявилось у 
цьому плані більш ефективним.

Висловлені нами міркування щодо вдосконалення процесу органі
зації проведення вузівської лекції з психології не претендують на оста
точне вирішення цієї важливої проблеми. Тут, зрозуміло, можливі різні 
шляхи і методи. Однак немає сумніву в тому, що порушені нами пи
тання мають загальнодидактичне значення. Вони стосуються не лише 
викладання психології (і не тільки читання лекцій), а й інших навчаль
них предметів і видів занять у вищому навчальному закладі.

Мотиви пізнавальної діяльності учнів
В. к. БУРЯК,
кандидат педагогічних наук 
(Ставропольський педінститут)

У пізнавальній діяльності школярів важливими є мотиви учіння. їм 
приділяється велика увага як у психологічних, так і в дидактичних дос
лідженнях, які ведуться в основному в двох напрямах. Перший — це 
праці, в яких безпосередньо аналізуються мотиви учіння школярів різ
ного віку, структура механізмів дії мотивів, динаміка їх розвитку і 
шляхи формування повноцінних мотиваційних комплексів (С. Л . Ру- 
бінштейн, О. М. Леонтьєв, Г. С. Костюк, М. І. Алексєєва, Г. І. Щу- 
кіна, В. С. Ільїн та ін.). І другий напрям — це дослідження проблем 
розвитку активності і самостійності школярів у процесі навчання, роз
ширення позитивних мотиваційних факторів пізнавальної діяльності, 
пов’язаних з явищами соціального і особистого характеру (Л. С. Ви- 
готський, Л. І. Божович, М. Ф. Добринін, Н. О. Менчинська, Ю. К. Ба- 
банський, М. І. Махмутов, М. М. Скаткін та ін.).

29



Д осл ідж ен н я і досвід  показую ть, щ о п ізн авальн а  д іяльн ість  тільки 
тоді д ає  певний позитивний ефект, виховує у  ш колярів  комуністичне 
ставлення до праці, коли враховую ться руш ійні сили особистості і н а 
сам перед  мотиви.

Я к відомо, мотив —  це внутріш ній стимул до д ії, усвідом лене спо
нукання до певного виду д іяльності. М отиви породж ую ться м атер іал ь
ними і духовними лю дськими потребами. В ідчуття нужди в чомусь, ус
відом лення ї ї  і прагнення намітити спосіб задоволення або ж  відмова 
в ід  баж ан ня, що виникло, визн ачає зм іст і спрям ованість мотивів.

«М отив як  усвідом лене спонукання до  певної д ії власне і ф орму
ється в м іру того, як  лю дина враховує, оцінює, зв а ж у є  обставини, в 
яких перебуває, і усвідомлю є мету, як а  перед нею постає; із ставлення 
до  них і породж ується мотив, у його конкретній зм істовності, необхід
ний д л я  реальної ж иттєво ї д ії. М отив як  спонукання — це д ж ерело  
д ії. щ о його породж ує; але  щ об стати  таким , він  м ає  сам  сф орм ува
тися» ( Р у б и н ш т е й н  С. Л . Основы общ ей психологии. М., 1946, 
с  ̂ 564).

О тж е, мотив, що своїм  з& родженням зобов’язаний  потребам  лю ди
ни, ї ї  нуж ді у чомусь, у процесі свого ф орм ування н аб уває  суспільного 
характеру . В нутріш нє спонукання до д ії зваж ується  і зіставл яється  з 
обставинам и відповідно до переконань, м оральних, правових, політич
них та інших поглядів людини.

Я к внутріш ні стимули до д ії, мотиви завж д и  пов’язан і з  метою, бо 
передбачаю ть ї ї  досягнення.

О скільки праця м ає  суспільний характер  і спрям ована не прям о на 
задоволення особистих потреб, а  опосередкована потребами суспіль
ними, це робить м ож ливими розходж ення м іж  м отивами і суспільною  
метою трудової д іяльності. Якщ о мотиви пов’язан і тільки із задоволен
ням особистих потреб, то  вони збідню ю ть суспільну сторону діяльності 
індивіда.

М іж  мотивами і метою існує взаєм озв’язок  і взаєм озалеж н ість. 
П ерш і несуть у своєму зм істі елементи особистих прагнень і баж ан ь, 
усвідомлених відповідно до певних цілей. О собливо важ ливо  встанови
ти умови вияву і ф орм ування їх  у  п ізнавальн ій  діяльності. Я кщ о прий
няти визначення мотиву як  внутріш нього стим улу до д ії, то будь-який 
самостійний пош ук немож ливий без наявності відповідних йому 
мотивів.

Я к відомо, мотиви учіння м аю ть різном анітний характер , вони ди 
намічні. П ід  впливом ш кільного та  сімейного виховання, а та к о ж  со
ц іального середовищ а в свідомості учнів виникаю ть і ф ормую ться мо
тиви обов’язку  — розум іння ролі освіти у ж итті, навчання в ш колі як  
необхідного виду д іяльності д ля  всього підростаю чого покоління і т. д. 
Коли перед учнями ставиться п ізн авальн а за д ач а , то  ш ирокі соціальні 
мотиви маю ть сприяти створенню  потрібної установки на її  розв’язан н я; 
якщ о ж  вони надто загальн і, то недостатньо активізую ть ш коляра. У 
навчальній  діяльності соц іальні мотиви маю ть поєднуватися з тими, що 
їх породж ує сам  навчальний процес. М отиви учіння як  гром адського 
обов’язку  повинні знайти своє втілення і п ідкріплення у тих, які ви
никаю ть з п ізнавальних  потреб. О сновна м ета навчання і полягає в 
тому, щ об викликати  в учнів внутріш ню  спонуку до д ії, потребу пош у
ку як  необхідної умови ф орм ування позитивного ставлення до д іял ь 
ності, підвести їх  до розум іння труднощ ів, щ о постаю ть у процесі н ав 
чання, і баж ан ня ш укати ш л ях ів  переборення їх.

М отиви, пов’язан і з п ізнавальною  потребою, м аю ть різну приро
ду: вони виникаю ть на основі загальн о ї допитливості дітей, прагнення 
до новизни, до  незвичайного, б аж ан н я  знайти  зан яття  д л я  природного 
виходу енергії, нареш ті, щ об перебороти занепокоєння, хвилю вання, що
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з ’являю ться  у з в ’язку  з новими знанням и та  уявленням и, коли цього 
не вдається зробити, залучивш и наявний досвід. П роте суб’єктивні пси
хологічні мож ливості не виникаю ть у ш колярів  сам і по собі. Щ об під 
дією  психологічних ф акторів  здійснився процес ф орм ування мотивів, 
необхідні так і умови, як і приводили б кору головного м озку в д ія л ь 
ний стан. М ислительна активність в учня буде лиш е тоді, коли п ізн а
вальна зад ач а , щ о ви пливає із зовніш ніх ф акторів , як і дію ть на його 
свідомість, прийм ається ним і стає  його внутріш нім  надбанням , тобто 
набуває певного значення д л я  особистості. М отив не м ож е стати вну
тріш нім  стимулом до д ії, якщ о  він не набуде суб’єктивного значення. 
П ричом у в поняття «значення і смисл в учінні» часто вкладаю ть дуж е 
вузький зм іст — тільки застосування знань на практиці. О днак мотиви, 
які випливаю ть із п ізнавальної потреби, набуваю ть смислу д л я , учня 
і тоді, коли вони спрям овані на задоволення його допитливості, вносять 
різном анітн ість у  навчальну д іяльність, сприяю ть відкриттю  чогось но
вого, наш товхую ть на пош уки ш ляхів  д л я  переборення наявних супе
речностей. Усе це й сприяє створенню  основи мотиву учіння, який по
родж ується самим навчальним  процесом.

О. М. Л еонтьєв у статті «Вопросьі сознательности учення» вказує  
на мотиви двоякого  роду: ті, які т ільки  розум ію ться, і ті, що дію ть 
реально (див.: И звестия А П Н  Р С Ф С Р , 1947, №  7 ). М отиви першого 
роду —  «які тільки  розум ію ться» —  виникаю ть у процесі навчальної 
д іяльності під впливом зовніш ніх обставин. Н авіть  встановивш и з а 
леж ність м іж  мотивом і досягненням  нам іченої мети, учень у своїх 
д іях  часто ним не керується. Чому? А тому, щ о подібний мотив не на
був особистісного смислу, отж е, не став  д ля  учня внутріш нім  стимулом 
до праці*

У психолого-педагогічній л ітератур і спостерігаю ться спроби кл аси 
ф ікувати  мотиви навчальної д іяльності (О. М. Л еонтьєв, Л . Г. Бож ович, 
В. С. Іль їн  та  ін .). Н айб ільш  пош ирена кл аси ф ікац ія  за  ознакою  ш иро
ти їх  зм істу по віднош енню  до мети і дж ерел  виникнення. П ри цьому 
встановлю ю ться так і групи мотивів:

перш а  —  виникаю ть із розум іння учнем учіння як  гром адського 
обов’язку , як  необхідної підготовки до праці, із б аж ан н я  бути корис
ним у колективі, з  почуття відповідальності і т. д.;

друга  — породж ую ться п ізнавальною  потребою, прагненням  д о в і
датися  про щ ось нове, невідоме;

третя — пов’язан і із звичкою  до систематичних занять, прагнен
ням до сам овиховання;

четверта —  випливаю ть з  особистого успіху: честолю бства, р ад о 
сті і гордості в ід  заслуж ен о ї похвали вчителя і батьків, з почуття в л ас 
ної гідності і т. д.

Н а  наш у думку, подібна класиф ікац ія  мотивів не досить обгрунто
вана: тут не беруться до  уваги  стад ії їх  розвитку, перехід  із нижчих 
стимулів, що частково впливаю ть на індивіда, у  внутріш ні, які спону
каю ть до  активної д ії.

Я кісна особливість мотивів, а отж е, й суть, розкривається у  їх 
ньому віднош енні до мети. Ц я  основна о зн ака  при кл аси ф ікац ії м ає  бу
ти взята  як  визначальна. У тако м у -р азі ми матимемо три основні гру
пи мотивів:

П е р ш а  група — це мотиви, в основі яких лежаті? ш ирокі гро
м адські цілі, щ о ведуть до розум іння суспільної значущ ості д іяльності, 
учіння як  обов’язку , я к  частини загал ьн о ї справи, пов’язан о ї з вико
нанням  завдан ь, поставлених перед колективом . У своєму розвитку м о
тиви ц ієї групи проходять д ва  етапи. Н а  перш ому мотив ф ормується 
під дією  тієї інф орм ації про значення учіння, яку  д істає учень від учи
теля  та  з інших д ж ерел . У свідом лю ється суспільне значення мети, на
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досягнення якої спрямований мотив як стимул до дії. Це—стадія розу
міння чи усвідомлення мотиву. На другому — мотив стає внутрішнім 
здобутком учня; відношення мотиву до мети, крім суспільного харак
теру, набуває особистісного смислу і значення. Мета колективу розу
міється і приймається як мета і прагнення індивіда. Зовнішні впливи, 
що визначають спрямування мотиву, стають внутрішніми прагненнями 
особистості, хвилюють її, спонукають до переживання успіху або не
вдачі.

Зовнішні умови, що породжують мотив, у такому разі перестають 
бути для особистості примусовою зовнішньою силою і сприймаються 
вже як належне, необхідне, без чого немислиме досягнення успіху. 
Знімається суперечність між особистими мотивами і метою, що стоїть 
перед колективом, отже, створюються умови не тільки для перетво
рення мотивів у стійкі внутрішні стимули до діяльності, а й для фор
мування переконань.

Д р у г у  групу становлять мотиви, джерелом яких є прагнення 
до особистого успіху. Психологічною основою їх може бути бажання 
дістатч добру оцінку від учителя, похвалу від батьків та інших поважа
них дорослих і ровесників, зміцнити почуття особистої гідності чи 
зверхності над іншими, честолюбства, радості, породженої успіхами 
після завершення певної діяльності. При цьому громадський бік 
мети, що досягається, відсовується на задній план, він затушований, 
не виступає як провідний стимул до дії.

З а  неправильної організації навчально-виховної діяльності учнів 
мотиви, пов’язані з прагненням до особистого успіху, з вип’яченням 
особистісного смислу, можуть стати серйозною перешкодою на шляху 
до формування комуністичних переконань. Однак просто викреслити ці 
мотиви із учіння неможливо.

Мотив як внутрішній стимул до дії за  своєю спрямованістю вузь
кий: якщо не розширити його змісту, то він, у кінцевому підсумку, не
минуче приведе до зіткнення, до суперечностей з цілями колективу. 
Розвиток мотиву має йти по лінії розширення особистісного смислу до 
громадської значущості. Важливо завжди мати на увазі, що мотиви ши
рокої громадської значущості збагачують особистісний смисл діяльно
сті індивіда, отже, сприяють розвитку’ його пізнавальних сил і здібно
стей, виховують комуністичне ставлення до праці.

Таким чином, на першому7 етапі становлення мотивів особистого 
успіху відношення їх до мети мають суто особистісне значення. Завдан
ня учіння зводиться не до повного витіснення цих мотивів із діяльності 
учня, а до розширення їх громадського змісту. Особистісний смисл мо
тиву діяльності необхідно наповнити колективними цілями. Виключення 
ж  мотивів особистісного успіху із навчальної діяльності створило б не
переборні перешкоди для переходу зовнішніх умов у внутрішній стан 
індивіда, оскільки процес пошуку був би позбавлений важливого еле
мента особистісного смислу.

Дещо іншу структуру мають мотиви т р е т ь о ї  групи, які ви
пливають із пізнавальної потреби, з прагнення дитини до нового, не
відомого. Основним джерелом пізнавальних мотивів є сам процес 
учіння як вид діяльності учнів.

Якщо допитливість, прагнення довідатися про щось нове є загаль
ною передумовою всякого пошуку, то будь-який вид діяльності, в то
му числі й учіння, або сприяє розвиткові пізнавальної діяльності, або 
глушить її. Однак, щоб природна допитливість стала мотивом піз
навальної діяльності, необхідна така організація навчального проце
су, застосування таких методів навчання, які б відкрили перед шко
лярем широкий простір для особистої ініціативи та активності.

Зовнішні дані мають поставити учня в такі умови, які спонука--
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ли б його активно думати і діяти. Цьому якраз найбільшою мірою 
сприяє проблемне навчання, в процесі якого організується творча са
мостійна робота учнів. Тут сам процес пошуку формує пізнавальний 
мотив; процес учіння своїми зовнішніми і внутрішніми сторонами 
збуджує в ш колярів прагнення до розкриття невідомого, обіцяє їм 
радість відкриттів, породжує віру у власні сили, д ає вихід енергії, 
розвиває творчі здібності. С ам а робота захоплює учня, стає для ньо
го цікавою і важливою. Особистісний смисл і значущ ість повністю 
зливаю ться з самим процесом пошуку. В цьому особливість мотивів, 
які випливають з пізнавальної потреби.

Не можна, однак, думати, що пізнавальні мотиви діють поза зв ’я з 
ком з мотивами обов’язку й особистого успіху. Всі вони взаєм озв’я 
зані, проте на певному етапі діяльності одна яка-небудь група їх є 
провідною. Це треба враховувати під час організації навчально-вихов
ного процесу.

Проблемна ситуація стимулює вияв пізнавального інтересу своєю 
структурою і організацією . П роте в навчанні вона рідко може виник
нути сама по собі, її  необхідно створити, і в цьому — одне з основних 
завдань учителя.

Як відомо, особистий досвід учнів виступає необхідною умовою 
для пошуку потрібної відповіді, проте сам по собі він, без зіткнення з 
новими знаннями й уявленнями, не заохочує до діяльності. Д ля  цього 
необхідні певні стимули. Ось деякі з них:

1. В процесі навчання учні стикаються з жйттєвими фактами і 
явищами, які потребують теоретичного обгрунтування. Виникають з а 
питання: Чим пояснюється спостережуваний факт, поняття чи про
цес? Щ о лежить в основі відношень його з іншими явищами? Чому 
процес розвивається так, а не інакше? Розбудж ена допитливість по
роджує баж ання знайти відповіді на них. Зовніш нє зіткнення з но
вими фактами, які можуть бути спеціально дібрані вчителем, викликає 
внутрішній стимул — прагнення до «знань про незнання».

2. П ід час аналізу  певних життєвих ф актів або явищ  і уявлень 
про них встановлюється суперечність м іж  ними і тими науковими по
няттями, які леж ать в основі теоретичного пояснення їх. Прагнення 
усунути суперечність стимулює пошук, метою якого є встановлення 
істинних причинно-наслідкових зв’язків, які леж ать в основі спостере
жуваного явища. В ідбувається ломка попередніх уявлень, понять та 
зам іна їх  новими, більш досконалими й об’єктивними.

П одібна ситуація — складна. Л ом ка старих уявлень не відбува
ється гладко ж безболісно. Тут досвід може відіграти консервативну 
роль — стимулювати баж ання підігнати нові факти й уявлення під 
поняття, що вж е склалися. В такому разі потрібного пошуку не вий
де. Тільки розуміння учнями суперечності, що виникла між  старими 
уявленнями та новими ф актами, й усвідомлення недостатності наявних 
знань для її усунення сприятимуть вичлененню й формулюванню про
блеми, зародженню гіпотези.

Н априклад, учень суто з пізнавальною метою, задовольняючи свою 
допитливість, читає науково-популярну літературу з фізики. У цьому 
разі стимули до діяльності породжуються пізнавальною потребою. Але 
ось перед ним поставлене завдання — дібрати м атеріал і виступити 
перед класом або піонерським загоном з повідомленням про електри
фікацію в С РС Р. Тут же мотивація діяльності розширюється. Д о до
питливості приєднується розуміння обов’язку, баж ання якомога кращ е 
виконати доручення, з ’являється почуття особистої гідності, передчут
тя успіху і т. д.

Добір та вивчення потрібного матеріалу для виступу відбувається 
на більш високому рівні активності й самостійності, ніж у першому
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разі. Мотиви, що випливають з пізнавальної потреби, розширюються 
й збагачуються мотивами обов’язку та особистого успіху.

Гармонійна взаємодія різних стимулів, спрямованих на досягнен
ня мети, не лише активізує процес пошуку засобів для переборення 
труднощів, а й сприяє створенню умов для успішного розвитку всіх 
прийомів розумової діяльності.

Однак із практики навчання добре відомо, що не всяке прак
тичне навчальне завдання, яке ставиться перед школярами, здійсню
ється активно, з необхідним напруженням усіх інтелектуальних сил. 
Це відбувається здебільшого під дією зовнішніх спонукань, наприклад, 
вимоги вчителя та внутрішніх — небажання мати погану оцінку, праг
нення запобігти осуду товаришів, батьків, швидше звільнитися від 
завдання, щоб приступити до чогось інтереснішого, захоплюючого.

Подібні мотиви без взаємозв’язку з пізнавальною потребою хоч 
і стимулюють учіння, проте сам процес діяльності не викликає радо
сті, внутрішнього задоволення і творчого пошуку. Тому треба дбати 
про те, щоб зовнішні стимули трансформувалися у внутрішні, набули 
особистісного смислу. Така трансформація може статися в процесі 
ироблемно-пошукової діяльності школяра, його активного учіння.

Розглянемо приклад організації пізнавальної діяльності на уроці фізики в X 
класі під час вивчення залежності опору провідника від температури. Вчитель по
чинає вивчення нового матеріалу із створення такої ситуації, яка сприяє формуван
ню пізнавальної потреби.

На дошці — схема електричного кола і деякі дані: напруга однієї лампочки 
220 В, іншої 3,5 В. Учні одержали необхідне обладнання для проведення дослідів. 
Учитель пропонує їм уважно розглянути схему і повідомляє умову задачі: «В елек
тричне коло напругою 220 В через вимикач Кі увімкнули послідовно дві електричні 
лампочки. Одна з них розрахована на напругу 220 В, інша — на 3,5 В і на струм
0,28 А. Паралельно лампочпі від кишенькового ліхтарика приєднаний вимикач К 2-

Наведені дані дали змогу вчителеві створити проблемну ситуацію і сформулю
вати проблему уроку за допомогою постановки такого запитання: «Увімкнемо ви
микач Къ потім Кь після чого Кі вникнемо. Що станеться?» Учні, висуваючи свої 
гіпотези, мають теоретично обгрунтувати їх на основі набутих раніше знань. Вони 
здебільшого заявляють, що маленька лампочка перегорить, бо вона розрахована 
на 3,5 В, а в електричному колі струм напругою 220 В. Учитель з цього приводу 
не дає жодних пояснень, а пропонує внкозгти дослід. Всупереч передбаченням обид
ві лампочки світяться і не перегоряють. У чому ж справа, чому так виходить?

Далі десятикласники виконують інший дослід, на основі якого доходять виснов
ку, що опір провідників залежить від температури, зокрема, опір металевих провід-* 
ників збільшується з підвищенням їх температури. Потім, використовуючи тільки 
що здобуті знання, вчитель пропонує школярам відповісти на запитання: Чому ж 
лампочка від кишенькового ліхтаря, ввімкнена послідовно в мережу напругою 
220 В, не перегоряє? Учні досить швидко знаходять правильне пояснення.

Як бачимо, вчитель постановкою ряду запитань мобілізував учнів на усвідом
лення задачі в цілому і на її практичне розв'язання. За такої організації діяльно
сті школяр виступає як зацікавлений дослідник, який чітко усвідомлює спосіб нау
кового пошуку, завдання, свій вклад у загальну діяльність, метою якої є пізнання 
істини.

Таким чином, завдання вчителя під час створення проблемної си
туації полягає в тому, щоб, користуючись різними методичними при
йомами, поставити перед учнями ряд запитань, в яких у загальних 
рисах характеризується проблема.

Щоб визначити, коли запитання матиме проблемний характер, не
обхідно встановити, виконання яких дій чи операцій воно потребує. 
Одним словом, тут важливим є не стільки результат, скільки суть, 
етапи та ланцюги пізнавального пошуку, пов’язаного з розв’язанням 
поставленої задачі. Далі учні мають зрозуміти проблему — це го
ловне, до чого зобов’язаний прагнути вчитель у ході організації проб- 
лемно-пошукової діяльності. А для цього вони повинні з’ясувати, що в 
проблемі для них неясне, нове порівняно із знаннями, вміннями і на
вичками, набутими раніше.

Отже, добитися від учнів чіткого «знання про незнання» — вирі-



шальнй передумова, що викликає баж ання сформулювати гіпотезу,, 
відповідно до якої слід шукати ш ляхів розв’язання проблеми. При; 
цьому мають бути відтворені вж е наявні в учнів уявлення про ф ак
ти і явищ а, які входять до проблеми, показана недостатність їх для 
пояснення нових сторін і якостей об’єкта.

Роль учителя в організації пізнавальної діяльності учнів неодна
кова. Н а першій стадії проблемного навчання педагог може створю
вати проблемну ситуацію, ставити перед учнями проблему, показува
ти в загальних рисах, які завдання вона передбачає, і формулювати* 
гіпотезу. З а  допомогою навідних запитань учитель встановлює, чи 
зрозуміли його вихованці проблему і на систему яких понять вони 
опиратимуться під час ї ї  вирішення.

Н адалі, коли ш колярі набудуть досвіду вичленення із ситуацій 
що виникла, проблеми, вчитель лиш е підтвердж ує правильність ї^ніх 
міркувань, а вони вж е самі знаходять те нове, невідоме, що становить 
суть проблеми, і прагнуть знайти способи розкриття її.

І, нарешті, найважчий, але і найефективніший етап організації 
пізнавально-пош укової діяльності — це коли учні на основі ряду ф ак
тів і явищ, підказаних учителем, самостійно знаходять і визначаю ть 
проблему, формулюють гіпотезу, теоретично обгрунтовують і накрес
люють практичні шляхи щодо її розв’язання. З а  такого вивчення фізи
ки, математики, хімії, біології та інших навчальних предметів учи
тель не повідомляє знань у готовому вигляді, а вводить своїх вихо
ванців у лабораторію  їх відкриття, показує той шлях пошуку, який 
був пророблений ученими. У процесі організованої пізнавальної д іяль
ності в учнів розвиваю ться творча активність і самостійність, форму
ються позитивні мотиви учіння, виховується відповідальне ставлення 
до розумової праці.

Таким чином, мотиваційна сфера, що характеризує різні рівні го
товності учнів до діяльності, виступає не у вигляді якогось одного, 
ізольованого від інших, мотиву, а як ціла ієрархія їх, в якій  провідний 
мотив підпорядковує всі інші. Д ля  виховання комуністичного ставлен
ня до праці дуж е важ ливо виявити провідні мотиви і, спираючись на 
них, прагнучи менш значущ і підкріпити суспільно значущими, посту
пово зробити їх  провідними і тим самим забезпечити позитивну спря
мованість у формуванні особистості.
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